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1MAGYABOHSZÁG és ERDC!L¥.
A pesti kir. sóhivatalnál megiiresiilt ellcnőrségre Győrffy 

István egri k. ellenőrködő sóinazsamcstcr lón kinevezve.
i) (Nyílt levél Erős Lajoshoz Szabolcsba. 

111.)*) Régi barátom! Mindjárt egy éve lesz, mióla nyílt 
leveleimet Hozzád intézem Pozsonyba, 's aggodalmimat ki­
önteni kebledbe a vukovár-flumei vasút ügye feleit. Azóla 
többször érzék ösztönt magamban, más nem kisebb érdekű 
tárgyak iránt egyenesen Hozzád intézve adni elő nézetimet, 
ludva mindig egy részről, hogy az inimicus causae-hez nem 
kötöd az inimicus personae-1, 's nem kétkedve soha a má­
sikról, mikint ha már azzal is teszek Neked némi szolgálatot, 
hogy vezetem a 11. V. Híradót, és ennek működése által epéd 
épen annyira ingcreltetik fel, a mennyire jó emésztés ez ál­
jából annak felbizgattatnia szükséges, bizonyosan lankadatlan 
barátságom újabb tamijeleit fogtad volna abban szemlélni, 
Aahogy spccialiter Hozzád intézett czikkekkcl igyekszem az 
cmlitctt eredmény előidézésén. Es noha épen nem lettem 
volna az illy czéllal és modorban feldolgozandó anyagnak 
híjával — mert hiszen a sok föispáni és helyettesi kinevezés, 
védegylet, centralisalio, fáklyás és macskazenékről leli volna 
alkalmam még többet mondani, mint a mennyit egyszer-más- 
szor elmondtam — de azért mégsem akartam helyzetemmel 
visszaélni, tudván amúgy is, mikép maga szabolcsi Tiszánk 
's annak rakonczátiankodása képes Neked száz annyi bosszú­
ságot okozni, mint a mennyit híradói czikkeimmcl Benned 
támaszthatnék. Azonban most nem tekintve a következésekre, 
nem mellőzhetem, hogy ne szóljak Veled néhány szét a Ti­
száról 's azon reményeimről, mellyeket keblemben az iránt 
táplálok, miszerint eljött végvalahára az idő , ha komolyan 
el vagyunk rá tökélve, ezen folyót megzabolázni, ’s az általa 
pusztított ’s elöntött országrészt fegyveres erő és vérontás 
nélkül visszafoglalni.

Midőn a múlt hó vége felé Nagy-Kallóban találkozónk, 
nem kis sajonnal vevém észre, mikint a Tiszáról múlt június 
végén és julius tsején Írott híradói czikkcimmel nem valók 
elég szerencsés azon meggyőződést meggyökereztetni Ben­
ned, mellyel kívántam. Nekem ugyanis oda irányult minden 
törekvésem, hogy megmutassam, miszerint azon buzgó óhaj­
tás, melly minden hazafinak s tiszavidéki lakosnak , és igy 
e két minemüségben Neked is, kebleiteket a Tisza rendbe­
szedésére nézve lelkesíti, valósításához közelgőt, ha a kor­
mánynak jó és komoly szándékát egy részről, más részről 
meg fenálló törvényeink alapján, a társulati eszmében rejlő 
erőt és hatályosságot hasznunkra fordítani s illetőleg kizsák­
mányolni elég eszélyesek leszünk. Es megvallom Neked 
őszintén, mikép reményeim még mélyebb és erősebb gyöke­
reket vertek bennem, mióta tudomásomra jutott, hogy kor­
mányunk a cselekvés és kivitel emberét gr. Széchenyi Istvánt 
ez ügyben királyi biztosnak már valóban kinevezte, 's ez 
munkálkodását haladéktalanul megkezdeni készül *' )• Oly 
körülményekben, ha az egész dolog fekvését felgondolom, 
lehetetlen a siker minden lehetőségeit összpontosítva nem 
látnom, mihelyest nekünk tiszavidékicknck szándékunk ko­
molyan elhatározott, minbasznuiik belátása elég tiszta, s türel­
münk , mellyel a Tisza paczkázásait eddig szenvedtük, ele­
gendőig megfogyott és igy minél csekélyebb.

Vedd mindenek előtt fontolóra a férfiúnak jellemét 's tu­
lajdonait, kivel dolgolok leend. Nincs a hazában férfiú, ki­
nek közhasznú egyesületek 's társulatok keleíkeztetcse, ala­
kítása, különböző vélemények egyeztetése, összeütköző ér­
dekek kiegyenlítése körül több és szertébb ágazó tapasztalá­
sai 's érdemei volnának, mint neki. Nincs férfiú , kinek ne­
véhez a siker inkább csatlakoznék, vele, hogy úgy mondjam, 
inkább össze volna házasodva, mint az övéhez. Nem találsz 
magyart, kinek külföldi pénzhatalmakkal több és hosszasb 
ismeretségei, tapasztalt és nagy hírnevű technikai tekinté­
lyekkel terjedtebb összeköttetései volnának, mint neki. Nincs 
a hazában, ki a nem lankadó kitürés és ernycdetlen állhata­
tosság több bizonyságait adta volna; nincs, ki inkább, mint 
ö, belátni és felfogni képes lenne akár azon kifcjczhcllon 
nemzeti kárt, mellyel a legmagyarabb faj anyagi s igy köz­
vetve szellemi erejét sorvasztó Tisza évenkint a hazanak 
okoz, akár azon fclszámithatlan hasznot, mcllynck egy egész 
országrész visszafoglalása 's magyarok által magyarok ré­
szére leendő művelése által, mulhatlanul föl kell a polgáro­
sodás és nemzeti erő üdvére sarjadzani; — nincs, ki szemé­
lyes kényelmet, ellen-vagy rokonszenvet, magannezctcl a

*) l ásd a hasoDCzimü csikkeket a ti. P. Híradó 6ö cs 6üdik
számaiban. — S z o r k.

**) Ö nmltgu, a mint tudomásomra jutott, folyó hó 30 11 n 
S. A. Ujhelyben, ocl. 3kán Vásáros-Naménybao , oct. Okán Tísza- 
öobon, oct. 12kén Szolnokon, oet. tökén Szegeden kivan es log 
at illető hatóságokkal 's crdcklett tiszai birtokosokkal értekezni, 
’» ez értelemben a határnapokat már valóban ki is tűzte s a keim 
felszólításokat szétküldöttc, — Gr. D. E.

közhaszon és érdeknek alárendelni készebb és képesebb len­
ne; nincs vénre, kitől a gyakorlati hazafiság ama sza­
bályát, miszerint a közhaszon össze ház ásítható, 
sőt valóban összeházasítandó a magán baszó ti­
ll a I, példáinak nyomán megtanulni könnyebben lehelne, 
mint épen tőle.

Illy férfiúval lesz dolgotok, tiszavidéki földieim. K felett 
rendelkezésünkre fognak állani azon mütani tiszai felmérések 
és munkálatok, mellyeket a kormány hosszú évek során ke­
resztül elkészíttetett, mcllyek nekünk egy fillérünkbe sem 
kerültek 's mcllyek egy mcgbecsiilhctlen kincset képeznek, a 
mennyiben ezek nélkül semmi nagynbbszmi és összefüggő 
munkálódás sem létesíthető. Jelen leend egy olly Jeles technikai 
egyén ' >, kitől a kívántaié felvilágosításokat megnyerhetjük. 
Készen leendőnek az építészi igazgatóságnak ezen fölmérések 
folytában elkészített szabályozási terve,, költségszámítása és 
egyéb segédadatai, mellyeket megfontolni, megvitatni, meg­
vizsgálni, teljesebb megnyugvás szerzése végett, elismert ké­
pességüket lellleg igazolt technikai tekintélyek ellátása alá 
terjeszteni szabadságunkban áll. Nem szűkölködünk czélszerii 
törvényben, mert az világosan parancsolja, hogy vizszabá- 
lyozások azoknak költségén Ictcsiltessenck, kik az illy mun­
kálatok hasznát vceridik; gondoskodott bíróságról, melly ál­
tal az akadókosokat 's vonakodókat tettleges részvétre szo­
rítani , megyék között támadható kérdéseket kiegyenlíteni le­
hessen. Módunkban 's hatalmunkban van, minden megyében 
társulattá alakulni, ezen egyes megyei társulatokból ismét 
kiválasztani azokat, kikben bizodalmunk van, 's képviselő 
testületté alakítani a végre, hogy ez folytonos érintkezésben 
maradjon a királyi biztossal, közbejöjjön az orszoglószék 
által viselendő költségek kicszközlésébcn, a netalán szüksé­
ges kölcsönt megszerezze, a fizetés rendé s kulcsa kidolgo­
zásába befolyjon, időről időre a kir. biztos vezérlete alatt 
összeüljön 's neki a czél elérésében segédkezeket nyújtson 
'sat. Mindezek módunkban 's hatalmunkban állanak.

Ámde módunkban 's hatalmunkban áll-é, fogod mondani, 
felrázni kedves földjeinket százados tcspcdésökből és esclek- 
\ ősre buzdítani? módunkban áll-é legyőzni azon bizodalmat- 
lanságot, mellyel sokan egy részről a kérdéses tervek czél— 
szerűsége 's mütani kivihetősége, más részről magyarok kö­
zött összehangzó akarat, összefüggő cselekvés lehetősége 
iránt táplálnak? hatalmunkban áll-é eloszlatni azok kétsé­
geit , kik semmit sem akarnak tenni, míg csak jót nem áll 
nekik valaki a czelba vett szabályozás sikereiről, vagy pedig 
nem tudják tökéletes bizonyossággal, hogy hány forintig fog az 
országlószék azon munkálatok költségeiben részesülni ? Hlyen 
kérdéseket fogsz (alán elibem gördíteni, barátom! Es én elisme­
rem szívesen, hogy azoknak felvetésére teljesen fel vagy jogo­
sítva. Azonban ha meggondolom , mennyi kifejezhctlen kárt 
szenvedünk mindnyájan a Tisza árjai által, mennyire elma­
radtunk e miatt az ország boldogabb vidékeihez képest min­
denben, és pedig mind anyagilag mind szellemileg, mennyire 
elvagyunk a világtól szigetelve, mennyire szegényedünk, fo­
gyunk , sorvadunk miatta egy részről és mennyire szeretünk 
meg más részről jobban és több kényelemmel élni mint eze­
lőtt, ha mind ezeket fölgondolom, engedd hinnem, mikép csak 
a lelkesebbek, távolabb látkörbe látók, buzdítására , értesí­
téseire, felvilágosításaira van még szükség, hogy a tespe- 
dök amúgy is mind inkább csökkenő kis serege, cselekvésre 
s letbargiájábóli felébredésre tudjon végre felbuzdulni. Hi­
szen a 19dik században élünk az Istenért! mellylicn anyagi 
mezőn az okos munkásságot , öszszehangzó akaratot, 
üszszefüggö cselekvést, mindenütt siker és áldás követi, 
melly egyenesen az illyen működések és sikerek százada! 
Hiszen a polgárosodásban elöhaladt országok hemzsegnek 
nyereséges beruházásra váró tőkéktől, mcllyek kellő biztosí­
tás melleit bőségben kínálkoznak mindenfelé, büszkélked­
nek technikai tudományukat gyakorlatilag igazolt techniku­
sokban, kik illő jutalomért ismereteikkel 's idejükkel bárki­
nek is készek szolgálni! Mindezen kedvező körülményeket 
hasznunkra fordítni egyenesen hatalmunkban áll, mihelyt 
megyözödiink, hogy ha magunkon segíteni magunk is eltö­
kélve nem vagyunk, rajtunk segítve csakugyan nem lesz, 
akarja bármin! azt kormányunk; mihelyt meggyőződünk, hogy 
alkotmányos embernek a jelen században józan okosságilag 
más politikája nem lehet, mint elibe menni a kormánynak 
ha az clibiink jön 's útjába állani ha ellenünk venné irányát. 
És ugyan lehet-é komolyan hinni, miszerint kormányunk ne 
őszintén akarja javunkat, ne óhajtsa legbuzgóbban, hogy e- 
zen szánakozásra méltó tiszai vidék végre felüdüljön tespe- 
déséböl? És ugyan ki tette a Bánátot azzá , a mi, ha nem a 
kormány ? És igy fel lehet-é komolyan (enni, hogy a kor­
mány ne akarjon részt venni az ország második folyójának 
rendbeszedésére megkívántaié költségekben? I.chet-é legki­
sebbé is attól tartani, hogy a kormány egy olly folyó rend- 
beszedésére cs iíiy könnyebben és rövidebben hajózhatóvá 
tételére ne kívánjon költeni, melly az ország vizi közleke­
déseinek egyik föerét-képezi, 's a felett hogy az adóalapját, 
a nép adófizetési képességet folyvást rongálja, fogyasztja és 
csökkenti, a sónak szállítását pedig, melly a királyi jövedel­
mek lcgföbbiko, nehezíti, egyszersmind stratégiai tekintet­
ben is elöleges figyelmet érdemel, a mennyiben felette ba­
jossá és ritkává teszi a Tisza két partjai között lehető állan­
dó és biztos közlekedéseket ? Ha mind ezeket fölgondolja a 
petrificált kétségeskedés és bizodalmallanság bármclly baj -

*■ ) Vásárhelyi Pál királyi hajózási igazgató.

noka, ugyan lehel-é komolyan attól tartania, hogy a rend­
beszedés öszves költsége az ö nyakába fog háríttatni, és le­
het- é, szabad-é bárkinek is. az illyen alaptalan ürügy se­
gélyével kibújni akarni a halaszlhatlan cselekvési kötelesség 
és kénytolenség szüksége alól? En ugyan nem átallom ki­
mondani, hogy részemről még azon esetben sem iszonyodnám 
vissza a cselekvéstől, ha elég szerencsétlen volnék olly sta­
tusban élni, olly kormánynyal bírni, melly a közállományt 
illető költségeket méltányosság és igazság ellenére csupán a 
partbirtokosok nyakába róni volna hajlandó , 's meg vagyok 
győződve, bony számításom finanrialiter még ez esetben is 
helyesnek mutatkoznék. Azonban szerencsénkre nem szüksé­
ges az elszántságnak ezen neméhez folyamodnunk, 's hogy 
az isiazság és méltányosság szerint fog kormányunk velünk 
közrcmunkálni, arról előre bizonyosak lehetünk, és erről 
mihelyt egyszer ad fractionem panis kerül a dolog, 's az ösz­
ves vállalat valószínű költségeinek kiszámítására fog a sor 
kerülni, magunknak bizonyosságot is szerezhetünk.

Igy lévén ezek, régi barátom , nincs-é igazam, ha újra 
állítom, hogy ki van nyújtva Tiszánk felé a segítő kéz's csak 
tőlünk függ azt megragadni 's magunkon annak segélyével 
könnyíteni? Es illy kedvező körülmények között, a cselekvés 
szükségének, a szorító kénytclcnségnek illy állapotában ret­
tennénk vissza a miatt, vagy akadnánk fel azon,hogy midőn 2 '/•• 
vagy 3 millió hold föld víztőli megmentéséről van szó, senki 
széles o világon nincs, ki nekünk azért jót állani tudna, a- 
karna , vagy képes lenne, miszerint a teendő vizi munkála­
tok következtében, ezentúl nem két millió és ötszázezer 
hanem csupán 100 vagy 200,000 — nem három millió ha­
nem csupán 300,000 hold föld fog vízzel elborittatni, és egy 
fél holddal sem több vagy kevesebb ? mert hiszen kérdezlek, 
régi barátom, a 4 vagy tán 5 millióba kerülő budapesti láncz- 
hid czélszerü voltáért, le nem szakadásáért, mi kezeskedik 
egyéb, mi egyéb áll jót, mint először a részvényesek tehet­
sége és okossága , miszerint a czélszerü építéshez szükséges 
eszközök előállítására képesek is, el is vannak határozva, 
másodszor pedig az építőmesternek tudománya, tapasztalása 
és tekintélye? Es kérdezlek tovább, azon számtalan vizsza- 
bályozások , rendezések, vagy vizi munkálatok sikeréről és 
helyességéről, mellyck Chinán és Egyptomon kezdve Ame­
rikán és Európán keresztül egész a mai napig a világ kerek­
ségén létesültek, ki vagy mi egyéb állott jót és kezeskedett, 
mint azoknak, kik az illy munkálatokat tétették, tehetségük 
és okosságuk , melly őket oda vezérletté: a czélszerü kivi­
telhez szükséges eszközök előállításában nem fukarkodni , 
egyszersmind pedig olly egyéniségeket használni alkalma­
zásban, kikben tudomány, tapasztalás és ezekre alapuló hír­
név és tekintély egyesülnek?

Es Íme elmondtam és kiöntöttem kebledbe barátom, mi 
szivemen feküdt egy olly ügy irányában, mcllynél fontosab­
bat hazám jelen körülményeiben 's az anyagi javítások me­
zején, nem ismerek. Arról van szó, az ország legmagya­
rabb és termékenyebb részét kiragadni a magára hagyott 
természet egyik átka , a vizek rendetlensége alól, 's meg­
vetni benne a polgárosodhatás, 's vele járó szellemi művelt­
ség és anyagi jólét alapját. Kezetekbe van letéve, a Tisza 
két partjainak lakóji, jövendő felvirágzástoknak sorsa, mert 
ne kételkedjetek, hogy békatenger, nád, hínár és zsombék- 
erdők, vizimadarak alkotta felhők, posványságokból gözöl- 
gö biizhiidl levegőn keresztül, jólét hozzátok eljutni sohasem 
fog, ezek között müveit magyarság 's magyar műveltség so­
ha föl nem virulhat, 's csak lengeni lesz mind addig kény­
telen, míg a balra fordulható körülmények viharai, az úgyis 
mostohán virító nemzetiség zsenge bimbóit folyvást hervaszt- 
va, végképp clíonnyasztják és széthullatva! enyészetnek 
adják által1 — Áldjon meg a magyarok Istene! —

Gr. Dessowffy Emil.

(Három indítvány hitsorsosimhoz és mások­
hoz.J Bégen nyomja néhány szó súlya keblemet, 's a milly 
súlyos ez nekem lehet, olly visszatetsző és tőlem váratlan 
leend ez némcllycknck. Ki az a népnevelési szivén viselő, 
kinek lelke nem örülne 's magasztos hálával nem telnék cl a 
fenséges kormány lelkes gondoskodása iránt, midőn hírla­
pokból olvassa , hogy az öt kir. mesterképző-intezet oktatói 
szünidőben kormány költségén a külföldi, Jelesül a bajoror­
szági kcpzöintézclckct látogatják azért, hogy onnan nevelői 
cs oktatói ügyesebb tapintattal térjenek vissza 's gazdagítsák 
intézeteiket? Ki az az iskolaiigygyel foglalatoskodó, ki mély 
tiszteletre nem buzdulna olly jeles főfelügyelő iránt, mi Ilyen 
gr. Zay ö mltga, ki a kormánya alatti iskolák oktatóit min­
den évben ősi lakába híjjá meg azért, hogy az iskolák léle­
gébe vágó hiányok az oktatók állal gyakorlatilag kiszemel­
telvén, előterjesztessenek 's orvoslásuk iránt czélszerü intéz­
kedések 's rendszabályok hozassanak javaslatba? He ki az 
az iskolát szivén viselő, ki a rokon cvang. oktatók évenkinti 
önkénytes összcjövctclökct is szívből nem méltányolná, csak 
egy kis kirándulás, csak személyes ismerkedés tekintetéből 
is? annyival inkább, ha azon gyakorlati eszmecseréket gon­
dolára veszi, mellyck illy helyen történvén, egymástól átvé­
tetnek, a különböze helyzetű iskolákban foganíttalnak, és a 
következő évben foganitásuk vagy ncmfoganilhatásuk felől 
ismét tudósítások terjesztetnek elé. Ugyan mi történik mind­
ezek iránt nálunk cvang.-reformátusoknál? Rövid a felelet 
vany épen semmi, vagy alig valami. Nálunk mcslcrképző-
inlézelek, — özek a népnevelésnek veteménykertjei —szorosan

j véve nincsenek, ’s ezen hiány cvang. rokoninkkal is közös;
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mari a nyíregyházi moslcrképzö-intézct még csak szille 
fásban van. És miért nem bírnak mi ezen alapinlézetckkel 
meri szegények vagyunk , és a mellett álfogalmunk lévén az 
iskolákról, sokat akanink tilelni, mindig nagyobb és több 
nevelő-intézeteket akarunk, az alapot vagy elmulasztjuk 
vagy összezavarjuk a derékkal és csúcscsal, a szegénysége 
fedezni akaró kéregetésen — hogy úgy szóljak - veszek 
szülik, egymás intézetének ásunk alá. ki nem ismeri a pá 
pai iskola múlt és Jelen sorsátki előtt ismeretlen a kecske 
méti és nagykőrösi iskolák viszonya? Szegények vagyunk? 
igenis szegények; mert mi most is azt gondoljuk,hogy az üldözé 
sek korában élünk, mi a kormánynak logbülcsebb intézkedésé 
tői is félünk, igazán sokszor méltatlanul gyanutsítunk; példa 
val szolgálhatnék, de a tanácskozó teremet mindenben nyílva 
nos térre hozni, véteknek tartanám Mi iskoláink 's cgyhá 
zaink körül az 1791 20. törv.czikkben büszkék vagyunk 
méltán; mert ez maga nagy szellemi kincs, de kevés ám 
szellemi kincs sikere szintúgy erélyes akarat mint anyagi kiuc 
nélkül, mellyel még ott is szeretünk nyirbálni, hol ez ed 
digelé — ha szűkén is — létezett; egyes ember szeszélyétől 
függesztjük fel nevelő-intézeteink nemcsak virágzását, de lé­
tét is. Én tehát az érintett íörvényezikkre ugyan támaszkod 
nám, de azért a kormány befolyását sem ellenzeném, any 
nyival inkább, mert azon törvényezikk főfelügyelőül csak 
ugyan a felséget teszi; nemcsak nem ellenzeném . de or- 
szággyülésileg sürgetném, hogy mint a haza törvényszerű 
polgárai, mindazon nevelési jótéteményekben részesüljünk 
mellyoket a magyar haza polgárainak nagy része ténylegesen 
élvezi Ks ez első indítványom.

Mi lenne ennek eredménye? Alanyilag nevelésben! szel­
lemi egység, tárgylagosan erősebb anyagi állás, 's ezekből 
eredő iskolák virágzása. Kkkor a tanulmányi és nevelésben! 
bizottsághoz közölünk is választatnának aránylag egyenek 
az iskolaügyet képviselők — mit én nagy emberünk szájából 
hallottam — honnan, magunkra hagyatva, természetesen ki 
maradtunk, igy az egész országban az ellenzékcs nevelésből 
is végre csakugyan egy nevelés fejlenék ki, midőn jelenleg 
a népnevelés országunkban nem ellenzékes—mi jó lenne 
hanem szétdarabolt, iránylalan, talán ellenséges is. Ks keli-e 
arra, hogy csak egyes család boldogsága eltemettessék, 
egyéb, mint iránylalan és ferde nevelés a családi egyes ta­
gok közt I Hát egy ország lalpkövo hogyan lenne erős, ha 
annak alatta ellenkező népnevelés ármánya bujtogat. Én 
ugyan ellenzékes, de egy népnevelési óhajtók, az elnyoma­
tástól és üldöztetéstől már ma nem félek, ha aprólékos csa - 
tácskák mutatkoznak is; mert a szellem korunkban sokkal 
általánosabb, 'shogy úgy tegyem ki, akár a lárgylagos, akár 
az alanyi kötelékek közöl sokkal kiszabadultabb, mint akár 
egyik , akár másik tulság felé hajolnék 's mutathatná zsar­
noki erejét. Ezen kiszabadult szellemnél fogva hiszem , hogy 
az országok erősek, de vallom azt is, hogy kormány igaz­
talan 's népe boldogtalanságát akaró ma nem is lehet. Hiszem 
és vallom, hogy én inkább óhajtók egy uralkodót, mint több 
apróbb zsarnokot. Ha mi az érintett törvényekhez ugyan ra­
gaszkodunk. de egyszersmind a kormány iránt bizodalmasak 
leszünk, képviselt iskolaügyünk általán véve virágzó leend, 
képzőintézeteink lesznek , mi most épen nincs; mert ne ál­
tassuk magunkat, a nevelés- és oktatástan bármillv czél- 
szerü tanítása még nem tesz képzőintézetet; ahoz több kell, 
Jelesül a gyakorlati foganítás vagy a képzett növendékek al­
kalmazása; de mi evang.-reformátusok a népiskolák támlá­
sát két 's három évig fölváltva többnyire más pályára készült 
i/Jakra bízzuk, kik a legszentebb czélt mellékes czélokhozi 
eszközül alacsonyitják le, hogy úgy tegyem ki, pályájok- 
hozi átmeneti hidul használják. Így állunk mi legszentebb 
ügyünkkel, az említett íörvényezikkre és szegénységi rend­
szerünkre támaszkodva, egészen ellenkezőleg állók, ha tör­
vényre 's erős kormányra alapítjuk ügyünket.

Iskolaügyünkben tétetnek-e folytonos javítások? Hibáznám, 
ha erre átalán véve tagadólagosan felelnék; mert mind egyes 
lelkes oktatók munkáiból, mind testületek munkálataikból a 
sikert láthatni. De itt is hiányzik főiskoláink öszhangzása 
nem mondom a tanulmányrendszcrbcn vagy a fenyítékben 
de még a szünidőkben is; innen a mennyi főiskola annyi Se­
paratismus, annyi szakadás, mi elég szomorúan még az 
életben is mutatkozik nem mondom ifjaink, de tanult férfiaink 
's öregeink közt is. És mi ennek ismét oka? Nem az, mintha 
nekünk is a lelkes gr. Zayhoz hasonló lelkületű egyéneink 
nem lennének; mert a gr. Telekiek és b. Yayak nagy lelkűk­
ről ki nincs meggyőződve? hanem itt is előáll a mi hiányunk 
két tényezője, mellyek közöl egyik inkább alanyi vagy ben­
ső, a másik inkább lárgylagos vagy külső, 's hogy ezek 
egymásra viszonyulásából valódi tényleges hiány áll elő, 
könnyen átláthatni, 's ezen tényezők alanyilag a négy egy­
házkerület független külön állása, miszerint ezek az egyete- 
mes gyűlést az úgynevezett convcntet törvényes testületnek 
el nem ismerik, vagy egyéni 's egyoldalú körülmények közt 
akarják néha elismerni. Hiányunk lárgylagos tényezője pedig 
a már többször említett szegénységünk, és a szegénységün­
ket fedezni akaró s idejét lejárt kéregetés! rendszerünk, mert 
volt és van egyházkerület, mclly hogy ebeli körét annál in­
kább szélesíthesse, még felső helyen is kész vala sürgetni a 
rokon szomszéd kerület régi gyepűinek fölszaggatását. Én az 
önálló gondolkozásnak barátja vagyok , nevelési nézeteimben 
is a lelek-kifcjlésnck mindenütt ezt tevém végföladatául. de 
nem az olly önállóságot sürgetem , mclly másra semmit sem 

, más tanácsát megveti 's magában dúl; mert hiszen 
önállóságot képzelni sem lehet, ha nincs ellenzék, mi körül 
az önállóságot kirínunk 's kimutatnunk kell. Én autonómiát 
önparancsot s önuralkodást csak ott gondolok , hol ellen ' 
ífik®s.Ton?a*,I)ak T»nnak, és az crénynycl ellenkező kisér- 
tetek is hányják csábitó cseleiket. Legyen bár kinek hosszas 
es áradozó fogalma a központosításról, enyim, a kör és 
gömb fogalmából indulva ki, röviden ide megy : hogy a su­

gárok valamint í központból mennek ki úgy a kerületem 
megfeszülő.', h lás és megtörés után csakugyan a központin 
tartoznak visszahatni; és valamint a mindensegbeu egyol 
dalul.tg kiható erők visszahatok nélkül létet nem állítanak elé 
's minden léteknek ismét egy központra kell visszahatniuk 
úgy munkálkodó testületek kisebb 's nagyobb körű központra 
súlyulás nélkul egyoldalúak , 's igényelt és vélt önállóságuk 
mellett is ingók 's a romlás csiráját hordják magokban. Te 
hát második indítványom lenne: hogy a négy egy­
házkerület válaszszon egy főfelügyelőt, az egyetemes gyűlés 
rendeztossék, ismertessék meg törvényszerű testületnek 
ekkor lesz gr. Zaynk , iskoláinkban ’s egyházi kormányunk­
ban a mostani szétszakadás és iránytalanság helyet lesz üsz 
hangzatos, irányos egység. Ezen indítványomhoz ragasztom 
még azt is, hogy a két protestáns fél együtt válaszszon ismét 
egy főfelügyelőt, rendezzen vagy eszközöljön egy egyetemes 
protestáns gyűlést. Ennek józan lapintatu rendszabályai te 
hetik le elemeit az óhajtott uniónak, a protestáns egység­
nek , mi Illy sokféle ágú és színezetű szétdarabollságunkban 
véleményem szerint álomországi szent ohajtal, 's én az unió­
ról irt eszméket becsültem , de minthogy egyetemes foga­
lomra egyik sem emelkedett, sikert Ígérnem egyiknek sem 
lehete.

Oktatói összejövetelünk van-é ? nincs. Vétkes volnék, ha 
főiskoláink némolly oktatóinak érdemüket meg nem ismerném 
azok iránt méltánylásomat nem nyilvánítanám 's másokét 
irántok nem kérném ; de azt is szabad kimondanom, hogy 
oktatóink szelleme nem mind illyen. Az oktatói összejövetel 
hiányának tényezője is keltő, úgymint alanyilag az iskolák 
separatismusából fejlő egyoldalii nevelési rendszerünk, mi­
szerint még tanuló korunkban igen megelégszünk magunkkal 
's a közvetlen körüleinkkel, c miatt kényelmesek is vagyunk, 
még a kéregetö utazásokat is kocsin szoktuk tenni. En min­
den növendékimet szünidőben! gyalogutazásra intem. A ko­
csi hirtelen szalad, nem engedi a tárgyakat jól szemlélni; 
pedig ki nőm szemlél vagy rosszul szemlél, az nem gondol­
kozik vagy rosszul gondolkozik. A magunkkal 's körüleiuk- 
keli megelégedést átviszsziik az életbe, ezért mozdulunk ne­
hezen , ezért nem is igen ohajtozunk másokkal összejöni. 
lárgylagos tényezője összejöveteli hiányunknak az egész 
iskolalényünkben gyökerező szegénység; mert ha iskola- 
alapítványaink szegények, bizony nem lehet ott máskép 
mint szegényen fizettetnünk. Azonban ezen két tényezőt le­
győznünk ha nem egészben is, de részint csakugyan hatal­
munkban áll. Az alanyi igen könnyű, mind össze is az egyé­
niségen föliil-cmclkcdő egy kis gondolkodásban, szellemben 
áll, miszerint átlátjuk , hogy az iskolai Separatismus a mel­
lett, hogy szellemileg káros eredményű, egy úttal müveit em­
berhez illetlen is; az oktatói összejöveteleknek pedig, az ott 
váltandó eszmecseréknek, személyes ismerkedésnek, barát­
ságos utazásnak eredményei szellemi becsnek és hasznosok. 
Illy gondolkodás állal az alanyi hiány legyőzve van. A lárgy­
lagos hiányt is legyőzhetjük valahogy. Néhány krajezárunk 
csak akad; ha kocsink nincs, vegyünk táskát és tárczál 's 
utazzunk inikint ezt a leghiresb németországi oktatók is te­
szik. Ha tehát az oktatói összejövetel hiányának legyőzése 
magunktól függ ós nem is olly sokba kerül, harmadik in­
dítványom lenne: hogy tartsunk évenkint oktatói üsszc- 
jöveleket, de nemcsak elkülönzütten egy hilfelekezelét, ba­
uern minden fclckezet-kiilünbség nélkül egyetemest, azulán 
különöst és részletest, ha szükségesnek látandjuk, ós ón 
megvallom igen czólszerüuek 's gazdálkodási tekintetben is 
kivihetöbbnek találnám , ha az oktatói összejövetel a ma­
gyarországi orvos- ós termcszelvizsgálók nagy gyűlésével 
esnék össze mind időre, mind helyre, vagy legalább kör­
nyékre nézve: mert a természettudósok közt úgy is több ok­
tató van, és az oktatókat a (crmcszetludás érdcklenitartozik; 
mert egyoldalú, eszményi 's csak a (alvilágnak tartó nevelési 
rendszerünket lobbi közt épen annak tulajdoníthatjuk, hogy 
iskoláinkban a természettudományok a legközelebbiek és 
közvetlenek, növendékeinktől igen messze vannak. En a jövő 
évi orvos és természetvizsgálók nagy gyűlésén — ha isten 
ellet — jelen leszek; jöjiink össze nevelők és oktatók; Eper­
jesen és Kassán magokban több nevelő és oktató van, tart­
sunk egy kis nevelési eszmecserét, folytassuk a nevelési tár­
sulat munkálkodását; teljesen meg vagyok győződve, hogy 
áldás követendi legszentebb igyekezetünket. Be szépen cgyit- 
tetnék itt is a nevelési benső a természeti külsővel 's hárulna 
el egy nagy egyoldalúság! mert szép ugyan a természet tudós 
és nagyobbszerü vizsgálása, de míg az iskolákban nem té­
tetik le az alap , addig kevés a siker. Szép vagy o hon ! (ér 
völgy változnak gazdag öledben, Ám I természettől mind ez 
lelketlen ajándék— Nagygyácsak fiaid széni akaratja (ehet — 
nevelés. Ez azon három indítvány, mit én iszonyú éles szu- 
nyogcsipések közt a szabadban írtam , nem tudom nem ka­
pok-é élesebb csípéseket; de minden cselre kérem főleg hif- 
sorsosimat, hogy ezen tárgyakat vegyék szivökre 's papíron 
kívüli létesilhctésök iránt adjanak jobb javaslatot. — Költ 
Bcsnyöbcn, aug. 20kán 1845. Warga János, 

itlepryék
Szabolcsból. N.-Kálié, sept. f i. Az augustus 

25iki már közlőit szabolcsi gyűlés a harmadik hét utóbbi nap­
jain szokás szerint folylallalolt. A megyei levelek, tiszti je­
lentések ’s kérelcmlcvclck tengeréből alig került valami sző­
nyegre, mi nagyobb vitára adott volna alkalmai, mintáz 
ismert hont! levél. A megye rendel elálltán ezen levél kül­
alakjának vagyis annak: lchet-c ezt, mclly bár llonlmcgye 
közönsége aláírásával, de mégis magánpecsét alatt érkezeit 
azon megye levelének tartani — mcgbirálásától, csak a do­
log érdemét tekintették, 's alkotmány elleninek találván azl 
hogy a törvényesen kitűzött közgyűlés önkényesen closzlat- 
tassék , ö felségét mély alázattal megkérik , hogy ezen tényt 
— mcllynck a rrk a fentebb kitett utón tudomására Jöttek — 
megvizsgáltatni, 's a föispáni helyettest a találandékhoz ké­

pest megbüntetni méltéztassék. — Jövő évnegyedes gyűlé­
sünk nov. 21 érő határozatott, ha a tárgyak bősége úgy kí­
vánná a szokoll három héten túl is terjesztendő; addig is 
odober 2Uán kisgyülés fog tartatni.

A pesti g y e r m e k k ó r h a z javára újólag befolyt jó­
tékony adakozások pgőben ■ Hr. Nádasdy püspök ö nmga ajándé­
kozott 200 ft; líreituer Katalin 10 fi: Ghyczy Miklós ö nsága lo 
ft; \iuos Ferencz (Pajor Titusz ur által) 4 ft; nyitramegyei alispán­
nak 2d. küldése a szakolezai járásból 20 ft 24 kr.; mlgos Miskol- 
czy István cs. kir. kamarás özvegye, ízül. Bück Jozefa asszony­
ság egy vaságyra ajándékozott 1 t ftot; Seimey aszszouysag 5 ft; 
Mayer Katalin hagyománya 2 ft, mind pgö pénzben. Pesten, 
sept. 15kcn 1845. Fraukenburg Adolf egyes, jegyző.

Hálanyilatkozat Monokr ul. Tiz cv múlt azon 
érzékenyül) pillanat éta.mellyhen a monoki rém. kath. közön­
ségnek, olly lelkipásztorálul kelle búcsút venni, kihez közönök 
töltölt hivataloskodása hosszas évsorán, páratlan buzgal­
ma 's nyájas leereszkedése miatt, őszinte bizodalom , hála 
tisztelet 's osztatlan szeretet melegével érző magát fűződnek’ 
's a midőn bús elválása után, már most, minden szorosabb 
viszonyt megszűntnek vélne, azon pásztor mélyen érezvén 
szivét öszveforrva azok sziveivel, kik öt egykor környezek 
hő ragaszkodását tanúsílá jelenleg is bőkezűségével. Mltgos 
Eábry Ignácz czimz. püspök és csanádmcgyci kanonokot ér­
tem : ki hivatását bölcsen felfogván, egykor pásztorkodása 
alatti híveinek mind szellemi, mind anyagi jóléte előmozdí­
tására nagy hálásán, 's a fontnevezett monoki rom. kath. dí­
szes templom felállítása körüli részvételén 's munkás fára­
dozásán kívül,—legközelebb is szükségei fedezésére 1000 fo­
rintba! álló alapítványt tön. — Ezen nemesen jellemző tények 
által felhivatva érzém magam: hogy mltgos gr. Andrássy
György ö óságának, mint a monoki r. kath. egyház lelkes és 
bőkezű védnökének, kinek egyedül tulajdonítható, hogy a 
múlt évi Julius 3án iszonyú vihar állal öszvorombolt templom- 
tető, legott példás készséggel cseréppel fedve, felállittalott; 
híveim nevében, valamint Eábry Ignácz ö nagyságának telt 
alapítványáért; — úgy szinte mélyen tisztelt mlgos védnö­
kömnek nagylclkülcg gyakorolni szokott bőkezűségeiért, lcg- 
öszintébb hálásköszönetet nyilvánítsak. — L. V.

KÜLFÖLDI IRODALOM.
lie, correspondence et éerits de Washington, publics 
d'aprés edition americaine, cl precedes d une Introdu­
ction sur l’inßuence el le caractére de Washington, etc. 

par M. Guizot. Paris, / UK).
Nem czélunk c több kötélre terjedő munkát részletesen 

ismertetni meg e lapok olvasóival; csak bevezetésének kivo­
natát akarjuk közleni, mclly — mint a munka czime is mu­
talja — a derék Guizot jeles, mondhatnék, classicus tol­
lából folyván, el van árasztva a politikai bölcsészeiből me­
rített legszebb, legtauulságosb alapmondatokkal.

Alig van politikai életben működő emberekre nézve ta­
nulságos!) , alig üdvösb olvasmány, mint nagy statusférfiak­
nak nagy statusférfiaktól irt életrajza.

Washington nagysága magasabban ós szilárdabbul áll 
minden politikai párt embereinél széles e világon, semhogy 
a felett kétkedni bárkinek eszébe juthatna. Hosszú élete sza­
kadatlan lánczolata voll a tiszta polgári erényeknek , a leg­
szentebb hazafiul önfeláldozásoknak, a legbölcsebb, legtán- 
torithatlanabb kormányzásnak. Guizot lángesze a történet 
fiirkészetében szinte, mint a köziigyeknek vezérlésében vitán 
fölül áll. Illy ember állal rajzolva Washington csak érde­
kesben tűnhetik fel félfiai előtt azon kornak, mellyben ő 
már a történeté.

Nehezen fognak találkozni e lapok olvasói közt, kik 
Washingtonnak éleiét, ha csak vázlatosan, nem olvasták 
volna; azért mi nem annyira életének rendszeres előterjesz­
tésével akarunk ezúttal szolgálni, mint inkább azon jeles 
mondatokat közleni, mellyekkel Guizot mesteri tolla e nagy 
férfiúnak befolyásáról és hatásáról irt „Élőbeszédét“ fűsze­
rezni iparkodott.

E jeles alapmondatokból egyébiránt, valamint egy rész­
ről az iró mély politikai avatottsága kitűnik; úgy másrészről 
\\ ashington életének főbb perczci is a legszebb fényoldalrél 

, ellcmeztelnck.
Lássuk tehát;
jiKét nagy és nehéz dolog kötelessége az embernek 's o 

kettő dicsőítheti öt: eltűrni a balsorsot's szilárdan daczolni 
vele; hinni a jóban, 's bizni benne kitüréssel.

Szép látni: mint küzd erényes ember az öt megrohanó 
balsorssal, 's nem kevésbbé üdvös, mint látni az erényes 
embert elén a jó ügynek, biztosítva annak diadalát.

A szabadság lényegéhez tartozik a szabadság üldözése, 
az azerti küzdelem, mert a szabad népek nem igénylik a be­
két, hanem a győzelmet.

Az amerikai gyarmatosoknak nemcsak (örvényes jogaik 
valónak, de voll vallásuk is. tik nem csupán mint angolok, 
do mint keresztények is akarlak szabadok lenni, 's vallásuk 
szivükön mélyebben feküdt, mint char (áj ok.

Nem titok, mikép az emberi gondolat a tizennyolezadik 
században, hajtva a gazdagság, népesség 's minden társa­
dalmi erők haladása, 's még önnön tevékenysége indulatos 
folyama által is, megkísértette a világot meghóditni. A po­
litikai tudományok elterjedtek, 's a tudományoknál még in­
kább azon philosophiai szellem , mclly büszke, telhetetlen ’s 
mindenbe behatni, mindent szabályozni vágyakodik.

Szép Irigy az, mclly a liirtéucti ’s észjogok, vagyis1 a 
hagyományok és eszmék szövetségében gyökerezik. Általa a 
népek nyernek crcly és eszélyben. Midőn ős tisztelt lények 
vezérlik az embert a nélkül, hogy fenakasztanák, bátran ha­
ladhat s bátran cmolkcilhclik fel annak veszélye nélkül, hogy 
szellemének vakmerő röpte öt tovaragadja ismeretlen szíriek 
közötti hajótörésre, vagy lankadtsága általi enyészetére.
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Hogy az ember becsületesen végezze hivatását a világon, 
szükség hogy azt magasból tekintse; ha lelke nem emelke­
dik fölül azon, a mit tesz : nem sokára elbukik alatta, ’s 
képtelen lesz azt kellőleg betölteni.

A nagy társadalmi mesterség abban áll, hogy a külön­
böző hatalmuk öszhangzatba hozassanak, ’s mindegyiknek 
kilüzessék saját köre és mértéke: ezen öszhangzat mindig 
kétes és ingadozó , de melly mégis utóérethetik maga azon 
küzdés által, mellynck bizonyos fokozatát a közérdek paran- 
esolólag kívánja.

Az angol gyarmatok bölcsejében, szabadságaik mellett, 
’s chartáik által szentesítve, három külön hatalom találko­
zott egymással: a korona, az alapitó földbirtokosok, társu­
latok, vagy egyének, és az anyaország.

Az északamerikai gyarmatok fölkelésének oka jog- és 
becsület-kérdés volt, ’s nem anyagi érdek. ..Mi forog kér­
désben, ’s mi felett vitázunk ? talán azon hat fillért tartjuk 
terhesnek, mit egy font íheától fizetnünk kell. Nem, egyedül 
a Jog az mit mi kérdés alá vonunk ,“ mondá Washington 
egyik levelében.

Magában az angol parliamenlben keletkeztek hatalmas, 
ékes szózatok az amerikai gyarmatok jogainak ügyében. Cso­
dálandó dicsősége a képviseleti kormánynak, melly minden 
ügynek biztosítja védőit ’s beviszi a politika küzdterébe, a 
törvények szentélyeérti garantiákat.

Bárminő legyen is a gondviselés kedvezése a nagy ter­
vek kivitelében, a munka terhes, a siker lassú, ’s az em­
berek közönsége csakhamar kifárad, csüggcdés vagy türel­
metlenség miatt.

Az emberek szeretik azt hinni, hogy a gondviselés be 
engedett pillantaniok titkos terveibe.

Washington családja ’sönizlésénél fogva földművelő volt. 
’s fölszentclé magát azon érdekeknek, azon szokásoknak, 
mellyek a földműveléssel valának összekötve , ’s mcllyben 
rejlett az amerikai társcdalom életereje. Ötven évvel később, 
Jelferson, igazolja bizalmát ezen társaságnak tökéletes de- 
mocrataivá lett rendszeriléscben, igy szólt: „bizalmunk 
mindaddig nem csal meg bennünket, mig a földművelés lesz 
legfőbb dolgunk.”

Mindenek fölött a meggyőződések gyöngesége az, mi az 
erkölcsök gyöngeségét előidézi, mert az ember sokkal gyak­
rabban cselekszik gondolata ösztönéből, mint bármi más ok­
nál fogva.

Washingtont, ha egyszer elhatározta magát, semmi sem 
volt képes föltételétől elmozdítani: „Ha valamelly földi ha­
talom — szokta ö mondani — fölemelhetné, vagy a föld fö­
lötti nagy hatalom fölemelni akarná a csalhatlanság lobogó­
ját a politikai vélemények mezején:nem volna a világon egy 
emberis, ki inkább sietne alája szegődni minién, mig a 
közönség szolgája maradok. De minthogy eddig nem talál­
tam még jobb kalauzt az egyenes szándéknál, ’s a dolgok 
figyelmes vizsgálatánál: mindaddig mig nekem kell őrködni, 
ezen igazságokat követendőm.“

Washington e szilárd ’s független szelleméhez a nagy 
szív is járult; mert önbclátása után indulva cselekedeteiben, 
mindig magára vállalta a felelőség terhét. „Mit Colombo 
Kristófban csodálok — mond Turgot — nem az, hogy az uj 
világot fölfedezte, hanem hogy egy eszmében! hiténél fogva, 
annak fölkeresésére indult.“

A nagy embereknek — gyakran bal — előjoga az, hogy 
hajlandóságot és tiszteletet gerjesztenek magok iránt mások­
ban , a nélkül, hogy magok akár hajlandóságot, akár tisz­
teletet éreznének mások iránt. Washington megmenekült a 
nagyság e bűnétől.

Midőn a szabadsági háborút bevégezve, falusi lakába 
visszavonult, igy irt Clintonnak: „Nem vagyok többé 
nyilvános ember, ’s nem elegyedem a közügyekbe .... A 
földművelő élete lcggyönyöriiségesb minden egyéb életmódok 
között. Tisztes, mulatságos ’s okos gazdálkodás mellett még 
jövedelmes is.... nemcsak a közügyektől vonultam vissza, 
visszaszállok enmagamba is. — —“

„Mikor szövetségeinket alakítottuk, aligha fölötte jó vé­
leménynyel nem voltunk az emberi természet iránt. A ta­
pasztalás tanítja, hogy egy fékező hatalom közbejötté nélkül 
az emberek a saját boldogságukra legügycsben kiszámilott 
rendszabályokat sem eszközükigy irt Washington a Mas­
sachusetts! zavarok alatt.

Midőn Crom wellt, Anglia protcctorává kikiáltatván, 
ünnepélyesen kisérné a nép Westminsterbe: „milly ünnepély, 
milly örömriadások!“ mondák a hízelgők; és Cromwell 
felelt, „mennyivel nagyobb volna még, ha akasztani vin­
nének.“

A befolyás még nem kormányzás.
_ „Szellememet és cselekedeteimet, mellyek cszmélkedé- 

seim eredményei, olly szabadon és függetlenül akarom meg­
őrizni , mint a légmonda Washington.

Mikor a sajtó által megtámadtatott, ezt szokta mondani: 
„Bármit tegyenek is közzé engem illetőleg, én soha sem fo­
gok senkit megtorlani, ’s még azt sem tudom, ha valaha 
igazolandom-é magamat------ mindez nem egyéb, mint szó­
noklat eledele------- Az emberek szelleme szintolly külön­
böző mint arezuk; midőn tetteik indokai tiszták, eszméik 
ép olly kevéssé beszámíthatók , mint vonásaik . . . Politikai 
tárgyakban az eltérések clkcriilhetlenck, sőt bizonyos foko­
zatig szükségesek. — l)c mélyen fáj ha látom, hogy eszes, 
buzgó férfiak, kik átalában nem azon egy czélttűzik ki ma­
goknak, ’segyképen egyenes szándékkal haladnak a leié, 
uem mutatnak több szereidet és szabadelmüségct egymás 
véleménye ’s tettei fölölti Ítéleteikben.“

A hatalom, természete s a dolgok lényeges törvénye 
szerint, magasban van a társaság élén, ’s ezen törvény szc- 
tiut kell megállapítva lennie, mert minden ellenkező rend­
szer és eröködés clöbbutóbb zavart és gyöngoséget hoz ma­
fláik a társaságba.

A kormány férfiai megválasztásában Washington elve ez 
vala ...Mig szerencsém lesz a közügyeket igazgatni, soha 
sem lógok tudva semmi nevezetest) hivatalba olly embert 
helyezni, kinek politikai elvei ellenkezésben lesznek a kor­
mány álalános intézkedésivel. Í z, véleményem szerint, egy 
neme volna a politikai öngyilkolásnak.'1

A pénzaristocratia veszélyes szövetségese a hatalomnak, 
mert épen ezen arislocralia az, melly Icgkevcsb tiszteletet 
gerjeszt maga iránt, ’s a legnagyobb irigységet.

\ annak események, mellyek megértését agondvisolés nem 
engedi meg azon kor embereinek, mcllyben megtörténnek.

Midőn a lélek és emberi társaság annyira felháborodtak, 
mint az a franczia forradalomban történt, dolgok jönck lét­
re, mellyekct semmi képzeleti erő soha föl nem fogott, s 
mcllyckct semmi terv sem foghatna föl.

A kormányzásban szinte , mint a csatában, van győze­
lem , melly sokba kerül, ’s fenhagyja a veszedelmet.

A sajtó megtámadásai ellen — mint fölebb mondtuk — 
soha sem lépett föl Washington ’s Jefl’ersonhoz igy irt: „So­
ha sem hittem , ’s a legújabb időkig nem is képzeltem so­
ha, hogy lehetséges, sőt csak valószínű is volna, mikép 
kormányzási intézkedéseim, mellyekke! egy nemzeti politi­
kát megalapítani ’s hazámat a háború viszonyaitól mogóni 
iparkodtam, annyira kinoztassanak, elferdittossenek a leg­
csalárdabb módon, ’s olly nagy hangzatu’s illetlen szavakkal, 
mellyek alig volnának alkalmazhatók egy Néróra, egy közön­
séges gonosztevőre sőt csak egy mindennapi gazemberre is.“

Szabad országokban a hazugság fenhordozza fejét; hasz­
talan volna azt igényelni, hogy elrejtse magát; hanem kö­
telessége szinte az igazságnak fölemelni fejét; a szabadság 
üdvös csak illy áron lehet.

Washington szerencsésen teljesített keltőt, mit politiká­
ban embernek megkísérteni lehetséges. Ö fentartotta béke 
által hazája függetlenségét, mcllyct csatával szerzett. Ő 
szabad kormányt alapított a rend elveinek nevében, ’s vissza­
állttá ezen elveket.

Még a siker sem enyészteti cl a szomorú benyomásokat, 
mellyekct a viadal idézett elő, ’s az ezen küzdhomokoni fá­
radalom átnyúlik a nyugalom ölébe is. 0

BIJLFÖLI».
Franczia lapokban azt olvassuk, hogy pápa ő szentsége gyó- 

gyithatlan és már nem sokáig tartható kórban szenved. XVI. 
Gergely (Maurus Capellari) Bcllunoban született Í7G5Í sepl. 
18án, ’s igy épen 80 esztendős; pápának 183tiki febr. 2án 
választatott, és ugyané hó bán koronáztatott.

A Morning Chronicle sept, 3dikai számában igen érdekes 
czikk olvasható kivonatokkal a „The economist.“ hetilapból. 
Megdönthetien tényekkel bizonyittatik be abban , hogy a me­
zei gazda haszna szorosan összefügg a gyárügy és kereske­
dés díszlésével, és bármint zárassanak ki a kiiltermékek , a 
kereskedés hanyatlásával az árak alábbszállnak, emelkedé­
sével pedig, t. i. illy termékek behozatalának szaporodása 
mellett, azoknak ára két év alatt mindig emelkedett. Továbbá, 
mikép az emberi társaság országonkint annyira öszszefügg 
egymással, hogy az angol gyarvidékek mostani virágzása 
mindennemű marha árának gyarapodása által a távol Magyar- 
országban is érezhető. Hasonló szemléletek, mond a Chroni­
cle , jóllehet csak az angol földesurak - és bérlőkhöz irányoz- 
vák , minden gondolkozó ember figyelmére méltók valamen­
nyi országokban.

A Constitutionncl egyik czikkében, mcllyct alkalmasint 
Joinville hg irt, többek közt ez áll a gőzhajókról mint hadi 
erőről: „Hogyha háború üt ki — mitől isten mentsen — két 
nagy tengeri hatalom közt, akkor természetesen c hatalmak 
mindenikc a neki legkedvezőbb hadakozás! módot választandja. 
Krancziaország sokáig szerepelt a tengereken, és dicső har- 
ezokat állott ki rajtok , megmutatá, mit lehet. Szükség cse­
lére ismét fellépne e csatamezére, és a párbajt ismét elkez­
dené. Azouban, ha biztosb módja van az ellenség legyőzé­
sére, miért ne élne ezzel ? A szállító gőzhajók nyújtják ezt. 
Csak az a feladat, hogy módszeresb használásuk határoztassék 
meg. A gőz lehetővé tette a kiszállási háborút. Illy háború 
kétségkívül nincs nehézségek, nincs szirtoknélkül. Merész sőt 
vakmerőnek mondható, de kétségbcvonhatlan, hogy nem esik 
túl a tehetség határain. A mező nyitva áll, csak gondolkozni 
kell róla, és a szállító gőzösük főtárgyai c tanulmánynak. 
Egyébiránt távol maradjon a kihívás sziue — ez csak tanul­
mány és semmi egyéb.“

NAGYBR1TANNIA. Joinville hg nem rég Plútón hajóján 
a franczia közmunkák ministero és d'lloutclot tábornok kísé­
retében az angol parton kiszállott és Brigthon mellett az ot­
tani tengerészeti épületeket szemügyre vévé, különösen a 
Taylor kapitány által feltalált és franczia kikötőkben is hasz­
nálandó úszó hullámtöröket megszemlélendő. E látogatás 
Palmerston közlönyét a M. Chroniclét hosszadalmas gyanu- 
kifakadásokra ingerlé. „Joinville hghez — úgymond — mint 
az clhiriill röpirat szerzőjéhez, mcllyben azon módok- ’s esz­
közöket feszegeti, mikép lehetne Anglia partjait véletlenül 
megtámadni és hajóinkat elsiilycszteni ? igen illenék , hogy 
bármcllyik francziánál tartózkodóbb és szerényebb legyen an­
golparti látogatásiban. Hogy ö kir. fensége arra fordítja üres 
óráit, miszerint kikötőinkbe kandikáljon és vizsgálódjék, 
melly’ik pontján lehetne tengerpartunknak a seregeket leg­
könnyebben kiszállitni, az bennünk igen kellemetlen érzel­
meket képes gerjeszteni. Ha valamelly angol kir. hg, ki 
azonfelül még olly munkát is irt volna, mikép kelljen fran­
czia várakat és hajóhadakat szétdúlni, a franczia partokon 
illy titkos látogatásokat tenne, milly egyetemes és mérges 
zajt nem csapna a párisi sajtó ! Hlyeién látogatások ártatla­
nok lehetnek ugyan, de félre magyaráztathatnak. Ennek el­
hárítása végett a hg jól teendi, ha jövendőre hasonló láto­
gatásairól és azoknak czéljáról hatóságinkat Jóclevc tudósi- 
landja.“ E bevezetés után visszatér a lap kedvoncz themájá-

ra, az angol hadierő és partvédclcm állapotára Francziaor- 
szággali háború esetére,’s azokat Palmerston lord- ésNapier 
commodorckint elégteleneknek nyilatkoztatja. — A ministori 
Standard erre hosszú czikkben felel, hol a whig lap adatait 
igazgatja és azután Lajos Filep és kormánya békeszeretotét, 
valamint a franczia hadkivánó párt csekély számát lelkese­
déssel kiemeli. — A Times is újra megérintő a honvédelem 
ügyét ’s többek közt ezeket mondá: Ha Krancziaország az 
angollal egyenlő hatalomra emelné is gözhajóhadát, mégsem 
kezdhetne Angliával rcménydús tengeri háborút, mig sorha­
jók fogytán van; mert ezek, mellyek nem olly hirtelen te­
remthetők, jövendő tengeri háborúkban is eldöntő szerepet 
játszandnak, a gőzhajók vclites-ck — könnyű tengeri sere­
gek maradván.

A Times egyik dublini levelezője cképen ir: „A loyal is 
rcpcalegylct több hírlapja kecsegteti magát és olvasóit a Me­
xiko és Északamerika közti háborúra való kilátással, miből 
szerintük minden esetre világháború fog következni, és ebben 
Angliának nem a legjobb dolga leend, ennélfogva Irlamlnak 
legjobb alkalom nyílik rcpcaltcrvénck keresztülvitelére. Egy 
illyen lap igy ir többek közt: Anglia háborúra készül, part­
jait erősíti és siirög hajógyáraiban, a száraz és a tengeri 
hadban. Fél Krancziaország berontásától, és a rettentő tu­
sától , mellynck okvetlenül bekövetkezni kell, ha háború 
lesz Amerikában. Mit tocnd Irland ? Mellyik hatalmassághoz 
fog Irland csatlakozni? Ellenségével (Angliával) nem lehet 
semmi köze, mig ki nem elégittetik. Ez ideig várnia kell. 
Igen is , Irlamlnak még van reménye!“

Dover kikötő legközelebb ki fog Javíttatni és tágittatni. F. 
czélból Wellington hg mint annak főfelügyelője hoszszu ta­
nácskozást tartott a révbiztosokkal.

A maynoothbill elfogadása után Kerry ir megyében ncp- 
gyülés tartatván, a kormánynak az ajándékért köszönet sza­
vaztatott. A köszönök közt O’Connell János, az izgató öcscsc 
is volt. S. R. Peel e felírásra aug. 6. felelvén, azt igéré, hogy 
az irek kölcsönös bizalmának helyreállítására minden kitel­
hető! clkövetend.

KRANCZIAORSZÁG. Roycr-Collard, a franczia academia 
tagja, a rcslauratio idejében a követkamara elnöke, sept. 4. 
Saint Aignan melletti Ghateauvicux mezei jószágán (aí.oire- 
és Cher-mcgyében) 82 éves korában meghalálozott. Halála 
nem nagy figyelmet gerjesztett, alig szentel neki egy pár 
sort a .1. des Débats, holott ő volt a doclrinairek apja, kik­
nek logjelesb tagja Guizot ur most az ügyek élén áll. Roycr- 
Collard neve 50 év óta hazája történetének mindenik lapján 
fel vau jegyezve. Eleinte mathesis tanitója, később az ügy­
védi pályát választá’s Parisban a parlamentnél mint illyen 
épen akkor nyert alkalmazást, midőn e közt és az udvar közt 
az utolsó viszálkoüás kezdődött, mire nem sokára a közren­
dek üsszchivallak és az uj kor kezdetet vette. A forradalmi 
mozgalmakban ifjú lelke egész hevével részt vett, de mindig 
mérsékletet tanúsított. A főváros helyhatóságának tagjává 
megválasztatván, a szerencsétlen Baillyval, Paris első mair- 
jóvcl szoros baráti viszonyba lépett ’s annak emlékét vcgle- 
heleteig tisztelte. Baillyval a nép cscndcsilésébcn működött, 
de sikertelen. Fdkezdődvén a nyaktiló uralkodása, Parist el- 
hagyá ’s családjánál Sompuisbanelrejtve élt i797ig, midőn 
mint megyéjének követe az ötszázak közt helyt foglalva, Pa­
risba visszatért; a fructidor tSai statuscsín által azonban az 
ötszázak közül kizáratván, ismét tudományos magánéletet 
élt, Parisban megmaradva. Itten sokáig titkos összeköttetést 
tartott fen XVIII. Lajossal, Napoleon által mégis az egyetem 
főfelügyelőjévé neveztetett. A Bourbonok visszatértével a 
könyvkereskedés főigazgatója és statustanácsos lön. A 100 
nap alatt ismét professor, a második restauratio alatt a köz­
oktatási kir. bizottmány elnöke. Ezentúl a mérsékelt szabad­
elvűekkel tartott, és a doctrinair iskola alapitója lön. Mint 
követkamrai elnök, Viliéle ellen dolgozott. Ezidőben ő volt 
a kamara legjelesb szónoka, ’s egyszer hét választó kerület 
tusakodott érte, mindenikc a maga képviselőjének akarván 
öt. Az I830i forradalom előidézését szónoklatával sieltcté, 
de látván , hogy a dolgok nem az ö ínye szerint fejlődnek, 
az ország politikai viszonyait végre pessimista szempontból 
tekintő. 1830 óta csak kétszer jelent meg a kamarában; 
hattyúdalában mintegy átkot mondott Guizot urra, hajdani ta­
nítványa és barátjára, hogy 1839. Molc megbuktatására szö­
vetkezett. Ez idő óta megvonulva élt. Vég napjaiban egy­
aránt ellenére voltak mind a politika , mind az emberek , és 
legjobb barátai sem kerülték el epigrammárai hajlamát. Tiszta 
lelkületűre nézve hona s kora egyik legnagyobb férfia volt.

BELGIUM. Brüssel, sept. 7. Aministerium ellenségei 
már is gondatlanságot kezdtek szemére hányni a fenyegető 
rendkívüli drágaság ügyében, midőn a tegnapelőtti két kir 
rendelet által meglepettek. E rendclctek egyike, miután a 
gabona mindenik nemét, ’s ezenfelül még egyéb tápszereket 
is behozatali vám alól felment, ’s egyszersmind a tatárka és 
burgonya kivitelét tiltja, lulajdonképcn túl megy a kormány 
törvényszerű hatalmán: azonban jelenleg a ,salus publica1 
törvény tartatott egyedül szem előtt. Igazolása végett a má­
sodik rendeletben a kamarákat sept. Diára rendkívüli gyű­
lésre hitta össze a kormány. Augustus elejétől az élet ára 
nőttön nőtt, és ezt az újabb kedvező termési hírek sem aka- 
dályozhaták; oka a burgonya megromlása. A rendkívüli or­
szággyűlésen a gabonaár azon minimuma fog meghatároztál - 
ni, melly mellett a fönebbi rendclctek érvénye megszűnik; 
egyszersmind az uj ministerium állása is a kamarák irányá­
ban, ki fog tűnni.

OLASZORSZÁG. Olasz határ, aug. 27. Minden hét 
története újabb szomorú bizonyítványait nyújtja a politikai 
szenvedélyes kedvetlenségnek, melly az anconai mezőváro­
sokban és Forti, Bologna, Ferrara és Ravenna megyékben 
a pártok közt ismét keserű üldözésekké fajult. Sőt a keres­
kedés- és közéletben is csak a maga embereivel közlekedik 
a forradalmi párt. Az orgyilkosságok ismét gyakoribbak, A
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kormány azonban résen ran, cs a titkos rondörscgnck annál 
löt,ti a dolga, mirel az izgató párt ncmclly tagjai a csak ál­
taluk őrlett jcgynyelr (Zeichensi'ravlie) segit.-cgcvcl eddig 
lóink idegen körükbe is behatnak. Kgy romai hiteles magán- 
tudósi tás szerint ottan a mull héten rendkívüli biburnukgyii- 
les tartatott és ez állapot felel! tanácskozott. Az arra követ­
kezett éjjel közel 200 egyén fogatott cl politikai gyanúból

Kgy olaszhatári újabb levél Írója azt hallja Hornéból 
(sept. 3.) mikép a kormány azt tapasztald, hogy a legaliok- 
ban ismét szembeötlő ingerültség uralkodik, ápoltatva lorra- 
dalmi és communisla, London-, Krancziaország- ésSchweicz- 
ból jött bujtogatók által, kik részint Toscana és I.uccában 
részint a mezővárosokban rejlczkcdnck. Ismét vétettek észre 
gyanús hajók az adriai és földközi tengereken Hír szerint a 
bujtogatók nincsenek pénz híján, a toborzás titkos társasá­
gok számára majdnem nyilvánosan történik, gyujtogatási írá­
sok szózatnak szét. szóval minden elkövettetik a leiforgatási 
elveknek foganatosítására a népben. A kormány ezalatt nem 
késett legszigorúbb rendszabályokat hozni a parti őrségek 
szaporulatiak ; számos letartóztatás történt. a veszélyeztetett 
városokban a katonaság vagy felváltatott vagy szaporittatott 
és az izgatások vizsgálására hadi birószékek állíttattak.

I.i vorno, aug. 28, Az aratás minden gabona és zöld - 
ségnemhen kivétel nélkül igen bő, a szőlőhegyek legtöbb 
vidéken sok 's legjobb borral biztatnak. Az olajfák is (elvók 
gyümölcsökkel.

OROSZORSZÁG. A kaukazi hivatalos tudósítások kevés 
hírlapban nyervén hitelt, mi is inkább magánlevelekből me­
rítjük következő közlésünkéi. Miután Woronzoll fővezér jul. 
17, Andy mellett élelemszerekct és számos segélyhadat ma­
gához vont, Hargo felé indult a hadsereggel, melly város 
hibásan Samil székhelyének állittalik lenni. Samilnak nincs 
állandó lakhelye. A hegyi népek nehány nap óla csendeseb­
bek voltak, védelmi munkálatokkal foglalkozván Dargo 
mellett. Az oroszok itten makacs ellenszegülésre akadtak,

minden talpalatnyi földet drága véren vallottak meg, az 
ostromlók egész rendéi dulcdezlck a védők tüzelése folytán. 
Mar-ol mégis elfoglalták az oroszok . de a szomjazott kincsek 
helyett puszta romokat talállak abban. A csccscnczck innen 
visszavonulván Aul hegy mellett ismét helyt állottak sánczaik- 
han. a fővezér megtámadni parancsoló őket, de siker nélkül, 
tehát félrevonult a hadsereggel. Ezalatt az oroszok egy lOczcr 
emberből álló csapalját, mellyel \\ oronzoll tábornagy egy éle­
lem szállítmány védelmére küldőit, mérgesen megtámadák a 
hegyiek, cs itten véres harezra került, mellyben orosz rész­
ről IGOO, mások szerint 20uü katona, 30 tiszt és három 
tábornok veszté életét, és a szállítmány egyik lészeisaz 
ellenség kezére jutott. E kudarez hire nem vala képes a fő­
hadba uj bátorságot önteni. A katonaság levertsége, az éle - 
lernhiány és annak Ilire, hogy Samil újabb segélyt nyeri, 
visszavonulásra készletek a fővezért; melly is legott fulam- 
lási gyorsasággal vitetett végbe. Hogy az ellenség c mellett 
nem hevert, elgondolható, különösen az utócsapat szenvedett 
sokat tőle; sok elfáradt katona hagyatott hátra. Midőn a 
hadsereg az orosz halárba, GorscI-Aul vár mellett megér­
kezett, olly rósz állapotban volt, hogy inkább megvert se­
reg maradványaihoz, mint győztes hadhoz hasonlita. Az oro­
szok veszteségét az egész hadjárás alatt soha sem fogjuk 
bizonyosan megtudni, most 0— 10 emberéletre becsültetik; 
a hadakozók összes száma 40- 50 ezer volt. Ezalatt Péter- 
várból egész ládával érkeztek diszrendek a hadsereghez, 
nemcsak a katonák vitézségének elismerése és további éi buz­
dításuk végett, hanem a végből is, hogy a politikai világ 
ellenében, melly a kaukazi hadjárást feszüli figyelemmel ki- 
seré, a hivatalos győzelmi tudósítások mintegy hitelesít (es­
senek. Mindemellett a pétervári vén katonák, kik a háború 
mezejét tapasztalásból ismerik, saját tudósításainak ellen- 
mondásai nyomán az! mondják, hogy Woronzoll hg is jól cl 
tudja vetni a sulykot vitéz telteinek leírásában , és hogy ha 
még cgypár illy fényes győzelmet vivand ki, a háború foly­

tatására nem leend katonája. — Willy keveset ijedtek meg a 
hegyi lakosak az oroszoktól ez alkalommal is, mulatja az 
hogy már is több ponton újra megtámadák az orosz határt’ 
mi rendesen kedvencz őszi foglalatosságuk.

KÜZEPAMKRIKA. London, sept. 3. San-Salvadori 
tudósítások szerint San Salvador és Honduras statusok há­
borúznak ugyan egymással, mindamellett Közcpamerika 
egyes statusaiban, és cgymásközti viszonyaikban jelenlc' 
régóta nem élvezett csend és ny ugalom uralg , ’s ennek kö­
vetkeztében ez alkalommal Középaincrika statusegyesületé­
nek ujjászcrkcszlésérc élnek , és középponti hatalom vissza­
állítására , mollynek szükségét mindinkább érzik. E czélra 
tiuatimala és Salvador f. e. apr. (.barátsági szerződést kö­
tőitek ’s megegyeztek abban, hogy egy aug. 30 Sonsonate- 
ban tartandó nemzeti convcntrc követeket küldendnek és arra 
Ixözépamerika többi statusait, úgymint Nicaragua, Costarica 
és Honduras köztársaságokat is felhivandják. E convonten az 
Egyesület uj szerkezetéről fognának tanácskozni. Costarica 
és Nicaragua beléegyeztek a tervbe 's Honduras is engedend 
a körülmények hatalmának. A középponti hatalom szükségét 
kivált Középamerikának a külföldhözi állása érezteti. Egy 
részt I. i. illy középpont hiánya minden diplomatiai viszony 
képezését lchellcnué teszi, ’s p. o. Casíillon urat Anglia és 
Krancziaország Nicaragua és Honduras ügynökéül, Castricio- 
nes urat pedig Spanyolország Guatimala föconsuljaul el nem 
i.-merék; más részt csak illy középhatalom fog az egyes sta­
tusuk panaszainak a külföld többszöri bevágásai ellen némi 
nyomatéket adhatni. Illy bevágások közé számithaló, hogy 
az angolok Nicaraguában lllewfleldet, a mexikóiak Guati- 
malában Socouuseot és az uj-granadaiak Horatont Costaricá- 
ban rövid ulon elfoglalák.

Gr. Deisewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szonvey József.
^(S?"rte>^tősér1.7 állás iirlnteva Kurváikba» UOd. u l.em.)

ti 0) Bírói végre li a j t á s. (C 3)
Királyi táblai ülnök, Józsu Péter ur eő nagysága felpcrcsségc alatt, ns Szabolcs vármegye szol- 

gablról bírósága előtt, n^hal t. Kállai Gábor ur örökösei ellen, tlzczoihétszáz rft. töke, kamat, ’s költ- 
ségek megvételére Indított, felperesi részről bírói marasztalással győztesen bevégzett, ezt követve ns. 
Szabolcs vármegyében végrehajtani Is bekezdett, ottani vagyon-hiány tekintetéből azonban megkereső­
iével mellett, ns. Heves vármegyéhez átküldött világos adóssági perbe hozott ítélet végrehajtása foly­
tatásának határnapja, általam, folyó évi mindenszent hava ödikára kJ tűzetvén, ebbéli biról eljárás iránt 
az olvasó közönséget jó clc\e értesítem. Kgcr, sept. Íjén 1845.

Halaey f-áwpiir, t ns Heves és K. Sz. t. c. megyék főszolgabírója.
1950) llasz,onbérlet. (3,3)

A' főméltóságu magy. kir. udv. Mnc-tár rendeléséből a’ megüresedett vácit püspökség részéről 
ezennel közhírré letetik, hogy mindazon füldcsuii haszonvételek, és alább említett sziget, mcllyck 
Iránt a' h rszonbérlésl szerződések a' f évi december utnsó napjával megsziinendenek, tSlCdik évi 
január Iső napjától számítandó három egymásután követkézéi esztendőkre a’ folyó évi September 27én 
délelőtt Vácznn az Igazgatói épületben levő uradalmi irodában, felsőbb jóváhagyás fentartása mellen 
tartandó árverés utján bérbe adandók lesznek, jelesül:

a) Nagyszál hegyben Yácz mellett az úgy nevezett bodor-árkában malomkövek készítésére 
alkalmatos kőbánya

b) A' váczi danán levő uradalmi úgynevezett kompkötő sziget az abban! füzesen és reket- 
tyésen kívül.

c) A' verőczcl halárban fekvő uradalmi úgynevezett károlyvölgyi kőbánya, végre
d) a' nógrádi két patakmalmok.
Bcrleni kívánók a' feljebb kitelt helyen 's napon reggeli 9 órakor a' szokott száztól számítandó 

tíz kamatos bánatpénzekkel, és biztosításul lekötendő értékükről szóló hiteles bizonyítványokkal ellátva 
azon megjegyzéssel hhatnak meg, hogy a' hérfeltétclck az uradalmi igazgatói hivatalnál árverés előtt 
Is megtekinthetők, és hogy az árverés után semmiféle ajánlat el nem fogadtatván, a' megígért árak 
és agy a' bánatpénzek Is ezüst pénzben lesznek leteendők. Költ Váczon, július 29kén l«45.

Iin iTALOS tudósítások.
10S3) Bírói árverés. (2,2)

Folyó 1845. cvl September 2idikcn Esztergáin megyében kebelezett Siittő helységben Lacken- 
bacher testvérek részére Pauman József elten váltótörvényszéki végrehajtás utján lefoglalt különféle 

ryéb eszközök, valamint különféle klkészilctt 's kikészitctlcn vörös márvány kövek

1(63) c d fi I e t J e (2, 3)e II t e s,
A’ nagy-méltóságú magyar kir. udvari kincstár 1815. cvl tavaszutó ISkán 22609. sz. alatt kelt 

kegyes álrcndelménye következtében, Marmarosban megürült rhnna-széki rendszeresített ácspalléri 
állomás betöltése iránt; mellyel 150 frt. évi fizetés, 4 köb-öl tűzifa, 80 font sójárulék, iá pozs.mérő 
majorság! rozs , 40 frt műszertőltási c.ziin alatt, ’s végre az éxenkint készítendő erdei fanemükből 10 
100-tuli (és így mintegy 40-50 fura rugó) járandóság xan összekapcsolva; a' csődület határnapja 
1845, óxi October 25dikérc ezennel kltiizctlk.

vatnzo 
ter

Azon egyének tehát, kik a' fönebh említett állomásért folyamodni szándékoznak, a’ hazában dl- 
lozo nyehek, írás, rajzolás ’s költségvetés szerkeztcsébcn járalosságokrul, nemkülönben az ácsmes- 
ségbem gyakorlottság és erényes viseletűkről szóló hiteles bizonyítványokkal ellátandó kérelmüket 

a' fenébb kitett határnapig közi ellen az országos kir. építészi főigazgatósághoz benyújtani igyekezzenek.
A kir. országos építészi főigazgatóság által. 

Hildán iBVSdlk évi September (fkán.

házi bútorok s egyéb 
11. m

őrös márvány kövek
kövezet, ’s folyosótáblák ’s tartók, csatornakövek stb. ’s egy 200 v. flos kötelezvény bírót ár­

verés utján a’ helyszínén et fognak adatni. Költ Esztergámban, September 1 Ariikén Í845. 
_____________________________________________ Koltay Zelginonil végrehajtó szolgabiró.

ÖL3)w Edén Károly elleni csődper.
Határnap September 22dlke 1844.

24988. Fest városának felírása szerint Kdén Károly helybeli órás mester ellen rendelt csőd- 
pörben az Illető hitelezők' megjelenési határnapjául f. é. sept. 22dikc tűzetvén ki, tömeggondnokká 
Vrchovszky Mihály, perügyelővé pedig Miklós Fercncz hites ügyvéd neveztettek ki. Költ Sz. Jakab 
hó Sdikán 1845.
(92) (2, 3)Mészáros Lajos elleni csődper.

Határnap September 23kán 1845.
28591. Bihar vármegye másod alispánjának jelentése szerint közhírré tétetik, hogy nagyvárad- 

olasz! mezővárosának tanácsa ottani arany- és ezüstműves Mészáros Lajos elleni csődper megnylttatá- 
sára f. évi September 23dik napját tiiztc kt, tömeggondnokká Jedltcsck Mihály albirót, perügyelővé 
pedig Szabó Fercncz jegyzőt nevezvén ki. Költ Kisasszony hó 5dikén 1845.
(133) (2, 3)PfailFer Eerencz elleni csődper.

Határnap September 23dika 1845.
31956. Pest megye első alispánjának jelentése szerint Vácz városbeli asztalos mester Pfailfcr 

fercncz ellen esőd rendeltetvén, az Illető hitelezők megjelenésére f. évi September 23dika tűzetett ki 
határnapul, ’s Idclglcni töineggnndnnkul Pálik Mátyás tanácsnok, perügyelővé pedig Korber Károly 
neveztettek, ugyanez kihirdet teli k. Költ Kisasszony hó 26dikán 18 45.
(.100) (3,3)Lederberger János elleni csődper.

Határnap September 22dike 1845.
29537. Esztergom megye törvényszéke Lcdcrbcrgcr János nycrgesujfalusi kőfaragó hitelezőinek 

csődületére f. évi September 22dik napját tűzvén ki határidőül, töineggondnokká Matyasovszky Lajos 
szolgablrót, perügyelővé pedig Nedcczky Károly tiszti ügyészt nevezte kt: ugyanez klhirdettetik. Költ 
Kisasszony hó 12dlkén 1845.

(101) (3,3)Vaumon József és Aprili Borbála elleni csődper.
Határnap September 22dtkc 1845.

29538. Esztergom vármegye törvényszéke által Palimon József és Aprili Borbála Esztergom 
megyei lakosok hitelezői csődületére f. é. September 22dik napjára kitűzött határidő azon megjegy­
zéssel hirdettetik ki, hogy tömeggondnokká Matyasovszky Lajos szolgabiró, pcrügyelővé pedig Nedcczky 
Károly tiszti aliigyész neveztettek. Költ Kisasszony hó i2iilkón 1845.

Árcsökken
k. ns. Pest megye határozata következtében a’ katonaság, rabok és megyei szolgák ellátására 
évben kívántaié liszt-, zab- és széna-mennyiségnek azon része, melly az Illető községek

Árcsökkentés. (4,6)
Tek. ns.

t84'/ldik é _ t ___ '

részéről készpénzben klvántatott megváltatni, árcsökkentés utján fogván beszereztetni : az alább ke­
letkező helyeken árcsökkentés tartatlk:

t) Sz. kit. Pest városában a' megyeház nagyobb termében f. évi September 29kán délelőtt 10 
órakor 45,915 font rozslisztre, és 3650 katona-szabályszerű szénarószlctre,

2) Soroksár m. városban f. c. oct. fjén délelőtt 9 órakor 37,128 font rozslisztre, 32,044 zab- 
és 30,738 széna-részletre.

3) Nagy-Kőrös mezővárosban folyó évi October 5kén délelőtt 9 órakor 15,569 zab- és 12,653 
széna-részletre.

4) Ctrglcd mezővárosban f. évi October Gkán délelőtt 9 órakor 8715 font rozslisztre, 34,266 
zab- és 37,659 széna-részletre.

5) Nagy-Káta mezővárosban folyó évi October 8kán délelőtt 9 órakor 23,537 zab- és 15,433 
széna-részletre.

A’ xálalkoznl szándékozók ezennel mcghlvatnak, hogy a' fenebb kitett helyeken és napokon a' 
vállalkozás biztosítékául érték! állásukat kimutató hiteles bizonyítványokkal megjelenni szíveskedjenek.

A' vállalkozók klvánalához képest a' fenebb kitett mennyiségek apróbb részletekre fognak osztatni.
A' szállítás ideje és egyéb kellékei Iránt az árcsökkentés megkezdése előtt felolvasandó, 's 

Pesten Balta Károly udvari kapitány urnái, Soroksáron, Nagy-Kőrösön, Gzcglédcn és Nagy-Hátán pedig 
az Illető városi bitónál addig Is megtekinthető szerződés mintájából előre kiki tudomást szerezhet 
magának. — Költ Pesten, September Sdikán 1845.

Nyiíry Pál t. ns. Pest megye m. alispánja.

1US4) Haszonbérlet. 0>3) 
Nemes Heves vármegyében kebelezett Martfűi 

pusztának Tlsza-Köldvár szomszédságában lévő és 
iiáró Podmaniczky Andor ur csődtömegéhez tartozó 
2751 osztályozott hold kiterjedésű része, jövő 1846. 
évi Szent (iyörgy naptól számított 2 élre, választ­
mány i határozat következtében, haszonbérbe adan­
dó tevén — az írásbeli ajánlatokat October lükéig 
elfogadja Pesten a' megyei háznál

Nagy István tömeggondnok.
(10951 Hirdetés. O)

Egy díszes arannyal gazdagon ki varrt magyar­
öltöny egy zoboly prémii mente t. I. atilla, mclícny 
és két nadrág jutányos áron kapható

Kccskeméli-utcza 507. sz. a. iső emelet 
i ldlk szám alatt.

(tóit) Haszonbérlet. f3’ 3)
Tck Pest vármegyében kebelezett, ’s egy tag­

ban mintegy két ezer holdból álló Tázlárl puszta- 
rész f. 1SI5dik évi november iső napjától kezdve 
6 évekre fundus instructiissal vagy a' nélkül ha­

szonbérbe adandó, — ml Iránt a' bérleni kívánók 
Pesten Boleman János táblai ügyvéd úrral bőveb­
ben értekezhetnek.

(1094) Szőlők árveretése. (l -3)
Boldogult ns Astrl Efratl asszony végintézete­

ként ennek kis-tétényl fő-ut mellett fekvő 9 fertály 
és ya részből álló szőlet, prés-, lakház és plnezc 
az Idei terméssel együtt f. év 's hó 28dikán délután 
4 órakor ugyanott tartandó végső árverésen kész­
pénzbeli lizetés mellett a' legtöbbet Ígérőnek cl fog­
nak adatni. Költ Pesten 1845dlk évi September hó 
tidik napján. Koemczy György

mint a végintézet végrehajtója.

„ *set*erl*-kii»áeoU.
Budán, sept. 13kán: 61. 15. 47. 66. 32. 
Bétsbcn, sept. 6kán: 37. 40. 5. 68. 7.
Kassán, sept. 6kán: 65. 21. 87 13 I.
,Ateiiexett »Inkái.

Sept. 16kan (Kedden) Egy színész élete 
Színjáték.

Sept. I7kén A négy Hay menti. Opera. 
Sept. iskin; Charlotte kapitány, fraaczla 

színmű. ' ’

f-abenaár válté (tara*wk ba«.

(1091) (1, 2)
Budán a kir. egyetemi nyomdában megjelent, ’s 

kosz lizetés mellett megrendelhető:
Bare« Ferenrz számtanának
III. része: ára kötetlenül 8 kr. p.
I. rész második kiadás, kötve 20 kr. p.
IL rész, harmadik kiadás, kötetlen 12 kr. p.

A pesti könyvkcieskedésekbcn Is megszerezhető.

Tisztabúza Kétszerez Rozi Árpa Zab Hiikorlcza
Pesten, sept. Ki (pesti m.) 200- 110 170- 175 130- 135 too -107 70- 80 120- 130
Ujbersén aug. 29 (poii. m.) 90- no 75 — 85 — — 35 - 40 35- 40 45- 50
Győrben, n 16. p » 108- 125 — 105 fi­ SO 55 -58 43- 44 70- 74
Baján, sept. 6. , • 92 113 69 85 ll 7 68 — 49- - 3 -63
Mosenyban, n 11. a 136- 190 95- 110 104 122 76 •90 51- 56 62 102
N.Szombatban „ 13 ti 144 162 — - lói­ 112 75 82 50 52

ozionyban, w 12. n « 130 155 — — mé 125 80 91 50 - 60 __ 108
1 Miskolcion, n ti. » w 120--130 80- 85 70- 55 -60 35- 10 65 - 70

Tulajdonost Borsos Márton, — Nyomtatja Londcrer és Ileckennst Pesten,

Statospapíri és részvények árkelete.
Becs, sept. lökán 5 peent. st.köt. H2*/« ftp. 

4pcent.st.kot. 101V, fi.3poént.st.köt.77»/,. I834kl 
st.köles. (500ft) 796% ft. 1839kl(250 ft.) 3241 '/n ft. 
1839kl (50 ft) 64l5/,|ft. — Bankrészvények darabjs 
16(2 ft. Pesti középp.vasutftOO ft) if 6'/» ft. Nagy- 
izombatl (100 ft) — ft. Postl lánczhld-résivény. 
(100 ft.) ft. — Gőzhajó-részv. (500) ft. 698 
ft. — Esztcrházy-sorsjegy 57% ft p. p.

Du ftzillái
Budán sept. 17 kén 8 ór. regg. 6' 0» 3"' 0 felöli.


